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Il giorno diciassette del mese di dicembre, dell’anno duemiladiciannove, alle ore 17,55, 

come da convocazione Prot. 0005627/U del 11/12/2019, presso la ex Biblioteca del 
Liceo Statale “E. da Rotterdam” di Sesto S. Giovanni (MI), si riunisce, in seduta 

ordinaria, il Consiglio di Istituto (d’ora in poi CdI) per trattare i seguenti punti 
all’Ordine del Giorno (d’ora in poi ODG): 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Elezione del Presidente e dei componenti della della Giunta Esecutiva del Cdi; 
3. Piano annuale delle attività 2019/20 (docenti); 

4. Modifiche Programma annuale 2019; 
5. Programma annuale 2020; 
6. Costituzione del Centro Sportivo Scolastico di Istituto; 

7. Adesione e partecipazione delIa scuola ai Campionati Sportivi Studenteschi 
2019/20; 

8. Varie ed Eventuali. 
 
Pur risultando assenti i consiglieri di seguito indicati: 1)M.C. Calà Lesina (docente), 

2)C. Verderio (docente), 3)M. Bertera (studente), la seduta è regolare per la presenza 
del numero legale.  

Essendo quella odierna la seduta istitutiva, del CdI del triennio 2019-20/2021-22, 
svolge la funzione di presidente, pro tempore, il Dirigente Scolastico (d’ora in poi DS), 

Dario D’Andrea.  
Adempie alla funzione di segretario, della seduta odierna, il prof. V. Di Leo. Per le 
sedute successive, si conviene che la funzione di segretario verrà svolta, a rotazione, 

dai membri del CdI come da elenco di convocazione. 
 

In riferimento al punto 1 ODG, il DS chiede la votazione del verbale della seduta 
precedente e messo in visione nell’area riservata del sito della scuola. 
Si procede alla votazione che ha il seguente esito:  

Favorevoli due; Contrari nessuno, Astenuti undici. Approvato a maggioranza (Delibera 
n°1) 

 
In riferimento al punto 2 ODG, il DS illustra, riferendosi alle norme vigenti in materia, 
caratteristiche, responsabilità e compiti del CdI in particolare la sua funzione di 

indirizzo essendoci tutte le componenti portatrici dei diversi interessi della scuola.  
Evidenzia, inoltre, che la funzione di Presidente deve essere svolta da un consigliere 

appartenente alla componente genitori e precisa che si può procedere a votazione con 
scrutinio segreto. Suggerisce, inoltre, l’individuazione di un vice presidente ove 
occorresse sostituire il presidente, se impossibilitato a presiedere le sedute.  

Dopo breve confronto si conviene sull’opportunità di valorizzare le esperienze 
pregresse maturate, negli anni, da un genitore e la disponibilità di un altro a ricoprire 

la carica di vicepresidente. 
All’unanimità, per alzata di mano, si elegge presidente il consigliere M.A. Bricchi e 
vicepresidente la consigliera R. Camesasca. 

(Delibera n°2/a) 
Il DS, ad integrazione di quanto già detto in merito alle funzioni del CdI, illustra, 

sinteticamente, la parte di normativa afferente alla Giunta Esecutiva (d’ora in poi GE) 
che, mentre in passato aveva funzione preparatoria del CdI, attraverso la 
predisposizione di documenti funzionali allo stesso, (in conformità con quanto previsto 

dal DPR. 416/1974), con la devoluzione di numerose funzioni al DS (organo di 
gestione), attualmente la GE ha oneri e poteri ridimensionati. Il più significativo, 

comunque, resta quello di far proprio il Programma Annuale. 
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Ciò premesso, dopo un confronto tra i presenti, per ciascuna delle componenti presenti 

nel CdI si elegge, il relativo rappresentante che, insieme al DS ed al DSGA, per il 
triennio 2019-2022 formerà la GE. 

I membri eletti, all’unanimità (Delibera n°2/b), sono: 
1. E.Vegetti (genitori) 
2. V. Di Leo (docenti) 

3. T.Calderara (studenti) 
4. C. Mangili (Ata). 

In riferimento al punto 3 ODG, il DS illustra il Piano annuale delle attività 2019/20 
(docenti) che qui si richiama quale allegato (ALL.1).  
Il documento, come da sottolineatura del DS, ha valore di indirizzo perché stabilisce le 

attività aggiuntive, e remunerate, che i docenti svolgeranno nel corso dell’a.s corrente. 
Il Ds precisa che le risorse amministrate dall’istituto provengono dal contributo 

volontario, versato delle famiglie, unitamente allo stanziamento statale ordinario; 
sottolinea, altresì, che dall’a.s. 2015/16 sono state introdotte, dalla L 107/2015 le ore 
di potenziamento, grazie ad un organico più esteso, che permette lo svolgimento di 

attività (di coordinamento e organizzazione, recuperi, supplenze, alcuni progetti) senza 
oneri per l’istituto. 

Le attività aggiuntive sono rappresentate, anche, dai gruppi di lavoro (in passato 
definite commissioni) che su varie tematiche (inclusione, autovalutazione Pcto, 

internazionalizzazione, educazione alla cittadinanza e Les) operano all’interno 
dell’istituto. 
Il DS al termine dell’analisi del Piano annuale delle attività 2019/20 (docenti) ne chiede 

la votazione ove non ci fossero rilievi. 
Si procede alla votazione che ha il seguente esito:  

Favorevoli all’approvazione tutti; Contrari nessuno, Astenuti nessuno. Approvato 
all’unanimità (Delibera n°3) 
Alle ore 18.55 lascia la seduta il consigliere Leo (studente). 

 
Il DS propone, avendo l’esigenza di comunicare i numeri di delibera al docente 

proponente le attività sportive, di anticipare la discussione dei punti 6 e 7. 
In riferimento a punto 6 ODG, viene data lettura della richiesta (ALL.2), del prof. 
Ronchi (docente di educazione motoria), di Costituzione del Centro Sportivo Scolastico 

di Istituto. Alcuni consiglieri suggeriscono una autorizzazione del Centro Sportivo per 
un triennio. Il DS spiega che non è consentito perché il provvedimento, con relativa 

delibera, deve essere assunto annualmente. 
Si procede alla votazione che ha il seguente esito:  
Favorevoli all’approvazione tutti; Contrari nessuno, Astenuti nessuno. Approvato 

all’unanimità (Delibera n°4) 
In continuità con il precedente punto all’ODG, per il 7 ODG, viene presentato il piano 

delle gare di istituto e chiesta l’adesione e partecipazione della scuola ai Campionati 
Sportivi Studenteschi 2019/20  
Si procede alla votazione che ha il seguente esito:  

Favorevoli all’approvazione tutti; Contrari nessuno, Astenuti nessuno. Approvato 
all’unanimità (Delibera n°5) 

 
In riferimento al punto 4 ODG, il DS comunica che non sono richieste variazioni. 
 

In riferimento al punto 5 ODG, il DS spiega che quest’anno, per la prima volta, il 
programma annuale è stato approntato prima dell’avvio dell’esercizio finanziario. Per 

detta ragione ha, certamente, un maggior livello di aleatorietà e ciò richiederà 
interventi correttivi in itinere, nella forma delle variazioni al PA. 
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Il DS fa inoltre presente che il PA dovrebbe essere preventivamente fatto proprio dalla 

Giunta Esecutiva e, quindi, discusso e approvato dal CDI; poiché però la Giunta è stata 
eletta in questa stessa riunione ed tutti i suoi componenti sono presenti ad eccezione 

della DSGA, membro di diritto ma assente per motivi di salute, il documento verrà 
analizzato direttamente dal CdI. 
Il DS illustra, sinteticamente, caratteristiche e funzioni del Programma Annuale (d’ora 

in poi PA) che è un documento contabile che evidenzia entrate/uscite del 2020. Detto 
bilancio, valevole per l’anno solare, varrà per gli 8/12mi per l’a.s. corrente e per i 

4/12mi per l’a.s. 2020/21. Il DS si sofferma sulle destinazioni e le eventuali variazioni 
dei fondi rispetto agli aggregati di spesa, del PA, e in particolare sui seguenti: 
A01= Funzionamento generale e decoro della scuola, relativo alla gestione logistica 

dell’edificio; 
A02= Funzionamento amministrativo, relativo alle attività amministrative comprese 

quelle direttamente a supporto della didattica; 
A03= Didattica, relativo a tutte le spese connesse con l’erogazione dell’offerta 
formativa e non riconducibili a progetti; 

P (seguito da un numero)= Spese di personale o per beni e servizi riconducibili a un 
progetto specifico.  

Il DS spiega, altresì la differenza tra economie con vincolo di destinazione vs quelle 
prive di vincolo nonché tra gli spostamenti di risorse tra le diverse voci di spesa, 

eccedenti vs carenti. Quest’ultimo caso, come già detto, si presenterà certamente 
essendo stato, il documento, approntato con tempestività. 
Esaminato il documento (ALL. 3) lo si approva all’unanimità (Delibera n°6) tra gli 

aventi diritti al voto in materia (lo studente, minorenne, non vota). 
Il DS, su richiesta della DSGA, chiede l’approvazione del Fondo delle minute spese. 

Propone €200,00 quale tetto massimo annuale e €20,00 quale massimo di spesa. 
Si approva, la proposta presentata, all’unanimità (Delibera n°7). 
In riferimento al punto 8 ODG,  

Il consigliere prof. Di Leo chiede che, nell’ODG della prossima seduta del CdI, venga 
prevista la discussione di una sua proposta: determinazione di una tassa d’esame, a 

beneficio dell’istituto, da far pagare agli studenti privatisti, che chiedono di sostenere 
gli esami preliminari per l’accesso all’esame di Stato, nonché agli studenti che chiedono 
di sostenere gli esami di idoneità, o integrativi, per l’accesso alle classi, dalla seconda 

alla quinta, in uno qualsiasi degli indirizzi di studio erogati dell’istituto. Sostengono la 
proposta i consiglieri: Pugliese, Poggio, Groppaldi e Camesasca. 

 
Alle ore 20,05, essendo esaurita la discussione di tutti i punti all’ODG, la seduta è 
sciolta. 

 
  IL SEGRETARIO     IL DIRIGENTE SCOLASTICO

  
    Prof. V. Di Leo         Prof. D. D’Andrea 

 


